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 ORDINÁRIA 

 Joinville, 5 de junho de 2024 

 No  quinto  dia  do  mês  de  junho  de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  no  auditório  da  Ordem  dos  Advogados 
 do  Brasil,  OAB,  Subseção  Joinville,  à  Rua  Amazonas,  nº  46,  Bairro  Saguaçu,  em  Joinville,  Santa 
 Catarina,  o  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Sustentável,  “Conselho  da  Cidade”,  Mandato 
 2022-2025,  reuniu-se  pela  vigésima  quinta  vez,  em  caráter  ordinário,  em  atendimento  à 
 convocação  do  Presidente  do  Conselho  da  Cidade,  no  uso  de  suas  atribuições  legais,  para  tratar 
 da  seguinte  Ordem  do  Dia:  1)  Leitura  do  Edital  de  Convocação;  2)  Deliberação  sobre  a  ata  da 
 reunião  anterior,  nº  24,  realizada  em  08/05/2024;  3)  Adiamento  da  6ª  Conferência  Municipal  da 
 Cidade  de  Joinville,  em  2024,  para  2025;  4)  Apresentação  sobre  o  Plano  Estratégico  de 
 Desenvolvimento  Econômico  Municipal  -  PEDEM,  pela  Secretaria  de  Desenvolvimento  Econômico 
 e  Inovação  -  SDE;  5)  Assuntos  gerais.  O  Edital  de  Convocação  consta  no  Anexo  I  desta  ata.  A 
 reunião  teve  início  às  dezenove  horas.  O  quorum  foi  monitorado  durante  todo  o  período  da 
 reunião,  e  o  registro  de  presenças,  justificativas  de  ausência,  cartões  de  votação,  chegadas 
 tardias  e  saídas  antecipadas  estão  no  Anexo  II  desta  ata.  Ao  dar  início  à  reunião,  o  Presidente  do 
 Conselho  da  Cidade,  Guilherme  Freitas  Cauduro  de  Oliveira,  deu  as  boas  vindas  aos  conselheiros 
 e  fez  os  convites  aos  secretários  municipais  para  a  composição  da  mesa.  O  conselheiro  Jordi 
 Castan  Bañeras  levantou  uma  questão  de  ordem,  conforme  Anexo  III  desta  ata,  lembrando  que  a 
 Lei  Complementar  nº  380/2012  estabelece  que  a  mesa  diretora  deve  ser  composta  pelo 
 Presidente  e  pelo  Comitê  Executivo.  Verificada,  a  questão  foi  considerada  válida  e  o  Presidente 
 Guilherme  convidou  os  membros  do  Comitê  Executivo  presentes  na  reunião  para  também  fazer 
 parte  da  mesa.  1)  Dando  início  aos  trabalhos,  o  Presidente  solicitou  a  leitura  do  Edital  de 
 Convocação,  o  que  foi  feito  pela  Secretária  Executiva.  2)  Ato  contínuo,  o  Presidente  passou  à 
 aprovação  da  ata  da  reunião  anterior.  O  conselheiro  Jordi  havia  apresentado  solicitação  de 
 alteração  sobre  uma  fala  do  conselheiro  Maurício  Jauregui.  o  qual  esclareceu  que  sua 
 manifestação  estava  correta  da  forma  que  foi  escrita.  Assim  sendo,  a  sugestão  foi  retirada  e  a  ata 
 foi  submetida  ao  Plenário,  da  forma  que  havia  sido  encaminhada  aos  conselheiros.  Nessa 
 primeira  votação  ,  a  ata  foi  aprovada  por  unanimidade,  sem  votos  contrários  nem  abstenções, 
 pelos  trinta  e  cinco  conselheiros  presentes  naquele  momento.  Registramos  que  o  Presidente 
 Guilherme  Freitas  Cauduro  de  Oliveira  não  se  manifestou  nesta  votação,  bem  como  em  nenhuma 
 das  demais  votações  desta  reunião,  tendo  em  vista  que  ao  Presidente  cabe  apenas  o  voto  de 
 qualidade,  em  caso  de  empate.  3)  Dando  continuidade  aos  trabalhos,  o  Presidente  passou  ao 
 terceiro  item  da  ordem  do  dia  e  informou  que  o  Ministério  das  Cidades  prorrogou  o  calendário  de 
 realização  de  todas  as  etapas  da  6ª  Conferência  Nacional  das  Cidades,  devido  aos  eventos 
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 climáticos  que  afetaram  o  Rio  Grande  do  Sul,  impedindo  sua  participação.  Considerando  essa 
 prorrogação  de  prazo  e  a  necessidade  de  conferência  municipal  em  Joinville  no  próximo  ano  para 
 a  eleição  do  novo  mandato  do  Conselho  da  Cidade,  a  Comissão  Organizadora  decidiu  pelo 
 adiamento  da  6ª  Conferência  Municipal  da  Cidade  de  Joinville  em  2024,  para  2025,  em  data  a  ser 
 definida.  4)  Na  sequência,  o  Presidente  passou  a  palavra  ao  Secretário  de  Desenvolvimento 
 Econômico  e  Inovação,  conselheiro  William  Escher,  para  a  apresentação  sobre  o  Plano 
 Estratégico  de  Desenvolvimento  Econômico  Municipal  -  PEDEM,  o  que  foi  feito  com  base  no 
 Anexo  IV  desta  ata.  Nesse  momento,  a  mesa  diretora  se  desfez  para  assistir  à  palestra. 
 Terminada  a  apresentação,  a  mesa  diretora  tomou  seu  lugar  novamente  e  o  Presidente  abriu  a 
 palavra  para  manifestações  dos  conselheiros,  das  quais  registramos:  4.1)  Os  três  secretários 
 presentes  que  geriram  o  desenvolvimento  econômico  nos  últimos  anos,  Marcel  Virmond, 
 Fernando  Bade  e  William  Escher,  foram  parabenizados  pelo  protagonismo  desse  plano.  O 
 Secretário  Marcel  falou  sobre  a  importância  da  participação  do  Conselho  da  Cidade,  que  já 
 analisou  e  opinou  sobre  mais  de  trinta  projetos  de  lei  com  impacto  no  PEDEM  também.  O 
 Secretário  ressaltou  que  o  segmento  do  turismo,  gastronomia  e  economia  criativa  não  tem  muita 
 expressividade  do  PIB,  mas  é  esse  segmento  que  traz  qualidade  de  vida  e  atrai  as  pessoas  para 
 empreender  e  morar  aqui,  sendo  estratégico  para  o  desenvolvimento.  Não  há  indústria  forte  numa 
 cidade  em  que  as  pessoas  não  queiram  morar,  disse  ele.  Citando  o  ex-governador  Luiz  Henrique 
 da  Silveira,  Marcel  falou  que  “uma  cidade  sem  cultura  é  um  mero  depósito  de  gente”.  4.2)  Sobre 
 questionamentos  quanto  a  uma  política  pública  relacionada  à  chegada  de  novos  moradores,  o 
 Secretário  William  disse  que  a  estratégia  dessa  migração  passa  mais  pela  iniciativa  privada. 
 Como  política  pública,  precisamos  monitorar  para  que  hospitais  e  escolas  não  fiquem 
 superlotados.  Na  última  reforma  administrativa,  o  Centro  Público  de  Atendimento  aos 
 Trabalhadores,  Cepat,  passou  a  integrar  a  Secretaria  de  Desenvolvimento  Econômico  e  Inovação, 
 SDE.  Não  se  trata  de  assistência  social.  É  preciso  haver  o  aculturamento  dessa  mão  de  obra.  As 
 pessoas  que  estão  chegando  na  cidade  conseguem  emprego  rapidamente,  se  aculturados. 
 Quando  vão  até  o  Cepat  solicitar  seguro  desemprego,  são  ofertadas  as  vagas  existentes  e 
 capacitação  para  o  trabalho,  se  for  preciso.  4.3)  O  conselheiro  Pedro  Alacon  comentou  que  a 
 Companhia  Águas  de  Joinville  começou  a  incluir  alojamento  nos  orçamentos  de  obras,  pois  esse 
 tem  sido  um  custo  significativo  para  empresas  terceirizadas  que  não  encontram  mão  de  obra  em 
 Joinville.  Outros  conselheiros  afirmaram  que  perdemos  muito  com  a  extinção  de  cursos  técnicos, 
 como  tornearia  e  marcenaria.  Há  um  grande  desenvolvimento  tecnológico  em  curso,  mas  é 
 importante  haver  escolas  profissionalizantes  que  capacitem  pessoas  para  o  trabalho  convencional 
 também.  Muitas  empresas  têm  máquinas  mais  antigas  e  não  conseguem  mão  de  obra  para 
 operar.  O  Secretário  William  falou  que  o  Senai  tem  um  curso  específico  de  ferramentaria  que  não 
 se  encontra  mais  no  mercado,  e  esse  projeto  está  andando  bem.  O  Secretário  Fernando  Bade 
 disse  que  houve  um  movimento  nacional  que  pensava  que  a  faculdade  iria  salvar  o  país,  e  quase 
 todas  as  escolas  técnicas  fecharam.  Isso  foi  uma  questão  de  mercado,  não  de  escolha.  O  Senai 
 está  com  muita  demanda  e  agora  estamos  no  movimento  contrário,  mas  realmente  existe  uma 
 grande  falta  de  técnicos  atualmente.  4.4)  O  conselheiro  Eraldo  disse  que  há  muitos  pedintes  na 
 rua  e  essas  pessoas  fazem  parte  do  desenvolvimento.  É  necessário  interligar  todos  os  órgãos 
 envolvidos  para  tratar  essa  questão,  com  abordagem  na  rodoviária,  instalação  de  câmeras  e 
 prisão  de  foragidos.  O  Secretário  William  falou  que  no  ano  de  2023  foram  identificadas  cento  e 
 dez  pessoas  com  mandado  de  prisão.  Dessas,  trinta  foram  presas  e  apenas  duas  permanecem 
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 presas.  Temos  um  problema  jurídico  no  país.  O  Secretário  Marcel  informou  que  as  secretarias 
 municipais  têm  atuado  em  conjunto  e  de  maneira  incansável  com  as  pessoas  em  situação  de  rua. 
 Ele  explicou  que  há  o  morador  de  rua  permanente,  há  outros  temporários,  como  os  malabaristas, 
 que  ficam  por  um  tempo  e  depois  vão  para  outras  cidades,  há  famílias  que  chegam  na  cidade  sem 
 nada  nas  mãos  e  há  pessoas  com  problemas  de  saúde  mental  etc.  Para  cada  tipo  há  um 
 tratamento  específico  e  o  trabalho  é  árduo.  O  que  não  se  pode  fazer  é  tirar  da  rua  à  força.  Há  dois 
 meses  havia  aproximadamente  400  pessoas  nessa  situação,  em  Joinville.  Os  restaurantes 
 populares  servem  café  da  manhã,  almoço  e  jantar,  sete  dias  por  semana.  Ele  comentou  ainda 
 que,  em  alguns  casos,  as  pessoas  não  procuram  ajuda  oficial  porque  têm  uma  questão  criminal 
 envolvida  e  precisarão  identificar-se.  Registramos  que  foi  projetado  o  vídeo  “Esmola  não  ajuda. 
 Ajude  de  verdade”  da  Prefeitura  de  Joinville,  que  divulga  os  canais  de  atendimento  para  essas 
 situações.  O  serviço  de  abordagem  da  Secretaria  de  Assistência  Social  funciona  24h  e  pode  ser 
 acionado  pelo  telefone  (47)  3433-3341.  O  Secretário  Marcel  orientou  a  repassar  esse  número 
 para  todos  que  precisarem,  inclusive  estrangeiros.  4.5)  O  Secretário  William  ressaltou  o  trabalho 
 que  vem  sendo  feito  com  a  regularização  fundiária  para  que  se  dê  dignidade  àqueles  que  estão 
 instalados  de  forma  irregular.  Há,  também,  a  intensificação  da  fiscalização  e  a  imediata  demolição 
 de  construções  irregulares,  num  árduo  trabalho  para  impedir  novas  invasões.  É  difícil  encontrar 
 aluguel  barato  na  cidade,  por  isso  o  governo  está  estudando  terrenos  públicos  dentro  de  bairros  já 
 estruturados  para  que  a  iniciativa  privada  construa  habitação  de  custo  mais  acessível,  evitando 
 que  condomínios  residenciais  periféricos  sejam  alvos  fáceis  para  dominação  do  tráfico  de  drogas. 
 O  conselheiro  Pedro  disse  que  nem  sempre  se  teve  essa  visão.  A  Vila  Paranaense,  como  ficou 
 conhecida  a  área  dos  Espinheiros  na  década  de  80,  em  que  se  alojaram  pessoas  atraídas  pela 
 notícia  de  que  aqui  era  muito  fácil  conseguir  emprego,  é  um  exemplo  disso.  Eram  palafitas  no 
 mangue,  não  havia  programa  habitacional,  na  época,  que  pudesse  atender  essas  pessoas,  mas, 
 ainda  assim,  elas  preferiam  ficar  do  que  voltar  para  suas  cidades.  Outra  grande  migração  ocorreu 
 depois  das  enchentes  ocorridas  em  Tubarão,  em  1974,  e  a  média  de  crescimento  populacional  em 
 Joinville  passava  de  6%  ao  ano,  o  que  é  muito  alto.  O  Presidente  Guilherme  afirmou  que  Joinville 
 é  uma  cidade  muito  boa  para  se  viver  e  que  a  recente  tragédia  no  Rio  Grande  do  Sul  poderá 
 trazer  muitas  pessoas  e  empresas  que  não  vão  querer  reconstruir  em  uma  região  que  poderá 
 alagar  novamente.  Mais  de  mil  empresas  foram  fechadas  no  estado  gaúcho  e  é  provável  que 
 muitas  delas  venham  para  a  nossa  região,  junto  com  uma  mão  de  obra  qualificada.  4.6)  O 
 Secretário  William  informou  que  já  há  mais  de  cinquenta  e  cinco  mil  microempreendedores 
 individuais  em  Joinville.  Essa  é  a  nova  forma  de  terceirização  e  mostra  o  quanto  a  cidade  é  capaz 
 de  absorver  esses  serviços.  O  Secretário  da  Fazenda,  Fernando  Bade,  informou  que 
 empreendedores  têm  dois  lugares  que  podem  ser  procurados  para  orientação:  o  Serviço  de 
 Incentivo  às  Organizações  Produtivas,  no  Farol,  à  Rua  Max  Colin,  550,  Bairro  América,  e  o 
 Espaço  do  Empreendedor,  no  Centro  de  Atendimento  ao  Cidadão,  à  Rua  Dr.  João  Colin,  2719, 
 Bairro  Santo  Antônio.  4.7)  É  bom  poder  falar  bem  de  Joinville  sem  ter  que  inventar  dados,  disse  o 
 conselheiro  Marcelo  Ferrari.  Há  uma  seriedade  nos  dados  apresentados  e  é  bom  ver  que  o  futuro 
 da  cidade  está  sendo  pensado  com  responsabilidade.  A  cidade  tem  a  possibilidade  de  abrigar  até 
 pessoas  com  pouca  qualificação.  Aqui  tem  cidadania,  as  pessoas  conseguem  se  organizar  e 
 exercer  suas  atividades,  por  isso  não  querem  voltar  para  as  cidades  de  onde  saíram.  Nós  já 
 somos  uma  região  metropolitana,  são  mais  de  dez  cidades  que  se  servem  da  estrutura  que 
 Joinville  tem.  Ainda  precisamos  melhorar  o  trânsito,  que  está  complicado,  e  é  importante  que  o 

 _____________________________________________________________________________________ 
 Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade” 
 Secretaria de Pesquisa e Planejamento Urbano - SEPUR  3  de  35 

 77 

 78 

 79 

 80 

 81 

 82 

 83 

 84 

 85 

 86 

 87 

 88 

 89 

 90 

 91 

 92 

 93 

 94 

 95 

 96 

 97 

 98 

 99 

 100 

 101 

 102 

 103 

 104 

 105 

 106 

 107 

 108 

 109 

 110 

 111 

 112 

 113 

 114 

 115 

 116 

 117 

 118 

 119 

 120 



 CONSELHO MUNICIPAL DE 
 DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

 “CONSELHO DA CIDADE” 
 MANDATO 2022-2025 

 desenvolvimento  seja  feito  de  forma  ordenada.  Ao  final  das  manifestações,  o  Presidente 
 Guilherme  parabenizou  e  agradeceu  pela  apresentação,  e  disse  que  todos  saem,  dessa  reunião, 
 com  muito  mais  conhecimento  da  nossa  cidade.  5)  Ato  contínuo,  o  Presidente  abriu  a  palavra  aos 
 conselheiros  para  os  Assuntos  Gerais.  5.1)  O  conselheiro  Jordi  Castan  Bañeras  sugeriu  alterar  o 
 Art.  33  do  Regimento  Interno,  para  que  fique  conforme  o  estabelecido  na  Lei  Complementar  nº 
 380/2012.  5.2)  Tendo  em  vista  que  a  Comissão  de  Ética  ainda  não  se  reuniu  nem  escolheu  um 
 presidente,  o  conselheiro  Jordi  Castan  Bañeras  leu  e  entregou,  impressa  ao  Presidente 
 Guilherme,  uma  denúncia  endereçada  à  Comissão,  por  considerar  que  o  Presidente  não  solicitou 
 prévia  anuência  do  Plenário  para  falar  sobre  o  Conselho  da  Cidade  em  uma  reunião  do  Sinduscon 
 para  a  qual  foi  convidado.  O  Presidente  esclareceu  ter  participado  da  reunião  como  cidadão  e 
 advogado,  e  lá  deu  sua  opinião  pessoal  sobre  temas  da  cidade.  Recebido  o  material,  constante  no 
 Anexo  V  desta  ata,  a  Secretaria  Executiva  ficou  responsável  em  fazê-lo  chegar  à  Comissão  de 
 Ética.  5.3)  Em  seguida,  o  conselheiro  Marcos  Fortes  Santos  de  Bustamante  solicitou  que  fosse 
 projetado  o  material  que  havia  enviado  ao  e-mail  do  Conselho  da  Cidade  horas  antes  da  reunião, 
 constante  no  Anexo  VI  desta  ata,  o  que  foi  feito.  Ele  esclareceu  que  a  motivação  desse  pedido  de 
 informações  se  deve  aos  recentes  eventos  climáticos  no  Rio  Grande  do  Sul.  O  Presidente 
 Guilherme  sugeriu  que  esse  tema  seja  tratado  em  reunião  posterior,  o  que  foi  aprovado  pelo 
 Plenário,  por  consenso,  na  terceira  votação  desta  reunião,  pelos  vinte  e  nove  conselheiros 
 presentes  naquele  momento.  Nada  mais  a  tratar,  às  vinte  e  uma  horas  e  onze  minutos,  o 
 Presidente  deu  por  encerrados  os  trabalhos.  Registramos  que,  às  vinte  horas  e  quarenta  e  nove 
 minutos,  o  Presidente  submeteu  ao  Plenário  a  prorrogação  da  reunião,  o  que  foi  aprovado  por 
 unanimidade,  na  segunda  votação  desta  reunião,  sem  votos  contrários  nem  abstenções,  pelos 
 trinta  e  três  conselheiros  presentes  naquele  momento.  Esta  reunião  contou  com  o  apoio  da  equipe 
 da  Sepur,  relacionada  no  final  do  Anexo  II  desta  ata.  Eu,  Patrícia  Rathunde  Santos,  lavrei  a 
 presente  ata  que,  após  aprovada  em  plenária,  será  publicada  no  Diário  Oficial  Eletrônico  do 
 Município  de  Joinville,  DOEM  e  disponibilizada  no  site  da  Prefeitura.  Joinville,  cinco  de  junho  de 
 dois mil e vinte e quatro. 

 Guilherme Freitas Cauduro de Oliveira 
 Presidente do Conselho da Cidade 

 Patrícia Rathunde Santos 
 Secretária Executiva 
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 EDITAL DE CONVOCAÇÃO 
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 ANEXO II 
 REGISTRO DE PRESENÇA 
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